



8月31日,开学前一天,潇翔小学工作人员给一年级学生宿舍床铺更换上了崭新的床单和被套。 本报记者 韩逸 摄

# 中小学今日开学,迎史上最严安保

## 校园安全实行“实名制”监管

本报8月31日讯(记者 刘清源 钟建军 通讯员 全福姚微) 9月1日,全市中小学生在结束7个周的暑假,正式开学。送子车流将与早高峰车流重合,学校以及周边交通面临“考验”。烟台市交警一大队民警提前上岗,疏导交通,提醒家长选好路线后提前出行,避免早高峰出行遭遇拥

堵,送子车辆到达学校门口后应立即停即走。

开学前,市教育局要求进一步做好新学期全市中小学、幼儿园安全工作,各县市区教体局和学校要切实履行“一把手”安全管理“第一责任人”的职责,明确每个岗位、每个教职工的安全职责,构建全体干部、职工和教师共同

参与的安全责任体系。市教育局领导班子成员对直属学校、单位的安全工作实行“实名制”监管,可谓“史上最严”的校园安全。

“多数中小学都在老城区,开学首日的交通情况不容乐观。”市交警一大队民警说,根据往年的经验,通世路、胜利路、山海路、环山路、解放路等学校周

边道路交通压力很大。车辆较多,只能走走停停,会出现不同程度的压车以及拥堵。

为了应对开学首日交通拥堵的情况,交警一大队将全部警力放在路面上,以中小学周边道路为重点,兼顾早高峰车流量较大的重点路口,通过全体提前上岗、滚动布警等方式,全力以

赴护送学生安全上学校。

交警部门提醒驾驶员,周一早高峰期间,如果不送孩子,应尽量避开学校密集的路段,建议选择路况好、车辆少的小路、支路来分行驶。民警提醒送子家长,提前出行,错开交通高峰时段来避堵。“千万不要在校门口掉头。送完孩子要即停即走。”

# 芝罘校舍改造三年将投8.6亿

用于26所学校新建和加固改造,同时优秀师资将合理流动

## 30余名市区教师到城郊任教

本报记者 张晶  
通讯员 王义晓

9月1日,全市中小学生在正式开学,学校和学生以新面孔迎接新学期,不少校舍焕然一新,教育部门均衡教育资源动作加快,记者从芝罘区教体局了解到,芝罘区将在三年内投入8.6亿元用于芝罘区26所学校新建和加固改造。

今年是芝罘区禁止择校第一年,城郊小学比以往招生更为火爆,峰华、官庄等部分城郊小学的校舍,师资比较紧缺。针对生源配置发生的变化,芝罘区教体局按照“缺什么补什么、哪里缺哪里补”的原则,围绕师资配备、教学设施等方面,有针对性地采取了应对措施

教体局加大教师的调配力度,优先满足城郊学校的教学需求。干部配备方面,从市区学校交流到城郊学校任职,共提拔交流中小学中层干部158人。

芝罘区教体局在新教师分配方面,加大对城郊学校和缺

编学校的倾斜力度,共为城郊学校安置新教师56人,占新教师总数的72%。

芝罘区教体局还启动了新一轮教师轮岗工作,市区学校教师参加轮岗将作为职称评审及晋级升档的必备条件和评先树优的前提条件。目前已安排30余名市区中小学教师到城郊学校任教。

## 投入3.2亿元新建8所城郊小学

推进校舍建设、布局优化、办学条件改善三大工程,重点加快南部、西部片区学校建设步伐。新建的军民小学新学期开学投入使用,下半年下曲家小学投入使用,现峰华小学将

全部过去搬迁。这两所学校的投入使用,将更好地满足市区南部群众的上学需求。今后三年计划投入约8.6亿元资金,用于龙海中学、南尧小学、西牟小学等26所学校新建和加固改造。

其中,计划投入3.2亿元,完成锦绣新天地小学、姜家小学、通世新城小学、官庄小学、上尧小学等8所城郊区域学校新建工程。目前,8所规划学校的方案设计已完成,并通过了规划部门的审批。

所有学校均按照《山东省普通中小学基本办学条件标准》要求设计,规模在20-30个班。学校建成后新增优质学位8600余个。同时,投入320万元专项资金,用于城郊学校班班通、课桌椅以及各种教学仪器设备的配备。

开学这些事儿

## 小饭桌食材当天吃当天购

开学之前,各学校已经开始收拾餐厅厨房,布置新学期的小饭桌。8月31日,在潇翔小学厨房,工作人员正忙着收拾灶台,冲刷地面。学校总务处主任姜忠旗告诉记者,学校食堂又新聘任了一位厨师,这样可以给孩子们做出更可口的饭菜。

记者了解到,学校的米、面、油、菜、豆腐、肉等都是从芝罘区教体局公布的安全放心的招标单位挑选的供应商采购,开学前会先与这些供应商签订合同,及时保障菜品的质量和安全性。

姜忠旗介绍,学校的食材均是当天吃当天采购,充分保证菜品的新鲜性。孩子们的午休宿舍,床铺已经全部铺好。“今年是学校首次给孩子们统一配备床单等物品,并且购置了新的床具,保证孩子们能好好午休。”

本报记者 张晶 通讯员 杜声

为照顾病重卧床的妈妈,16岁女孩丹凤辍学一个多学期

# 如今送走妈妈,她想重返校园

## 照顾病母5年,她最懂妈妈的需求

本报记者 刘清源

9月1日,是全市中小学开学的日子,度过一个暑假之后学子们开开心心背上书包重返校园。但在牟平观水镇,16岁的女孩吕丹凤却只能眼巴巴地看着其他孩子上学去。她已经辍学一个多学期了,辍学在家的日子里,丹凤全心全意照顾卧床不起的妈妈。如今,妈妈走了,丹凤最大的心愿就是想重返校园。

其实这个16岁的花季少女已经照顾母亲整整5年。

丹凤上小学5年级的时候,妈妈张中卿患上了运动神经元病,逐渐失去劳动能力,在家卧床休息。从那时起,丹凤就开始照顾母亲。

妻子患病以后,丹凤的爸爸吕文波继续干着公交车司机

的工作。这个不擅长表达的中年男人每天早晨5点30分出门,晚上7点回家。而家里的老人身体不好,不能照顾张中卿。5年的时间里,丹凤默默地照顾着母亲。“其实没有什么太难的,就是做饭、喂饭、帮妈妈大小便。村里人都说我做得很好了,可我总觉得做得还不够,我如果

能挣钱帮妈妈治病,会不会更好些。”丹凤说。

后来,张中卿话也说不清了。只有丹凤知道妈妈的语言和动作的意思。“她一看桌子,我就知道她渴了。稍微动动屁股,我就知道她要大小便了。妈妈想表达的话,只有我能懂。”丹凤说。

## 成绩优异却辍学,老师曾无限惋惜

张中卿的病越来越严重。丹凤越来越不放心家里的妈妈。2013年寒假前,丹凤决定辍学回家照顾妈妈。

丹凤的妈妈身体不好,学校的老师都知情。对于丹凤辍学,丹凤的班主任李中曾和级

部主任两次家访。“太可惜了,孩子很懂事。成绩一般在班级七八名左右,都是因为家庭原因。”李中说。

今年8月3日,丹凤的母亲去世。“妈妈生前最希望的是我能好好读书,将来过上好的

生活。”丹凤说,现在她最大的心愿是重返校园,圆妈妈的梦。但因为半年前辍学没有保留学籍,重回校园并不顺利。对此,牟平区教育局工作人员介绍,他们将尽快想办法,让丹凤重回校园读书。

## 新校舍窗明几净还贴了壁纸

8月31日,记者来到青年路小学探访加固之后的新校舍。一进校门,一栋酒红色的主体教学楼映入眼帘。三层高的小楼全部粉刷一新,窗户全部换成塑钢窗户,比以前更加明亮。

青年路小学校长高晶介绍,玻璃门上贴上了蓝色壁纸,这样孩子们玩耍时,不容易碰到,识别度更高一些。加固楼体主要在每层的楼板上再加固一层钢筋,用水泥浇筑。墙面重新贴上了崭新的瓷砖,保证教室的整洁度。

除了小学部外,青年路小学一楼的幼儿园教室更是让人眼前一亮。不同风格的壁纸、彩色的铝塑板将整个教室衬托得温馨了许多。

本报记者 张晶 通讯员 姜爱梅